

художественного вкуса у населения большое значение имеют выставки художественных изделий. Поэтому Якутский музей организует выставки этнографических фондов. Большой успех имела передвижная выставка якутской одежды и вышивок, которую в гор. Алдане летом 1956 г. за одну неделю посетили 6300 человек.

За последние годы в музее проведена большая работа по упорядочению этнографических фондов. Заведующая фондами И. В. Забаровская систематизировала предметы и приступила к их научной обработке, что, конечно, чрезвычайно важно для изучения и дальнейшего использования этнографических фондов. Одновременно силами музея ведется реставрационная работа.

Благодаря образцовому порядку в хранении, всем тем, кому для творческой работы нужно ознакомиться с этнографическими экспонатами, имеющимися в музее (ученым, художникам, архитекторам, модельерам), созданы сейчас необходимые условия.

Для того, чтобы Якутский областной краеведческий музей не ограничивался хранением предметов, ушедших или уходящих в прошлое, но отражал и современное состояние культуры и быта трудящихся республики, совершенно необходимо проводить плановую собирательскую работу в области этнографии, для чего должны быть выделены специальные средства.

О. В. Ионова

БИБЛИОГРАФИЯ РАБОТ ПО ЭТНОГРАФИИ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПУБЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ им. М. Е. САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА

Ленинград

В фондах Государственной публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина имеется богатейшее собрание этнографической литературы, представляющее огромный интерес для всех, работающих в различных областях этнографических знаний.

Библиотечные каталоги (алфавитный, предметный, систематический) помогают читателю освоить имеющуюся в фондах Библиотеки этнографическую литературу. В алфавитном каталоге подобраны все произведения печати в алфавитном порядке фамилий авторов или заглавий самих произведений — там, где авторы не указаны. Вместе с тем, произведения печати отражены в предметном каталоге, который пока охватывает литературу, вышедшую только с 1931 г. В этом каталоге этнографическая литература собрана в рубрике «Этнография», а также в рубриках под наименованием народа или племени.

В систематическом каталоге, в котором книги распределены по отраслям знания, в последнее время создан раздел «Этнография», включающий свыше 4000 названий книг по этнографии как на русском, так и на иностранных языках. Но, как и всякий другой раздел каталога такой крупной библиотеки, какой является библиотека им. Салтыкова-Щедрина, раздел «Этнография» не может дать исчерпывающего представления обо всех произведениях печати, которые в той или иной степени содержат данные по этнографии. Особенно тесно раздел «Этнография» связан с разделами «Археология», «История», «География», «Языкознание», «Антропология» и др. В разделе «Этнография» даны необходимые ссылки на соответствующие разделы систематического каталога. Так, например, «Летописи» (как источник для исторической этнографии) можно найти в разделе «История». Произведения путешественников более полно представлены в разделе «География» и т. д. Только весь систематический каталог в целом, а не один какой-либо его раздел, дает полное представление об этнографических фондах Государственной публичной библиотеки.

С 1947 г. сотрудники библиотеки приступили к составлению отдельного каталога журнальных статей по этнографии.

Каталоги этнографической литературы построены по определенной схеме. Выделен общий отдел, куда включается литература о предмете и задачах этнографии, по истории этнографической науки, труды научных учреждений, музеев, общие работы по библиографии и т. д. Все произведения печати разбиты на два основных отдела: «Историческая этнография» и «Этнография современных народов». Наибольшее количество литературы находится во втором отделе.

Этот отдел построен по принципу этническо-территориальной общности¹, т. е. литература по данному народу выделена в рубрике определенной территории, где живет данный народ в настоящее время. Например: марийцы — Марийская АССР; украинцы — Украинская ССР и т. д. Если же литература касается украинцев, живущих в

¹ При систематизации использована схема Государственной публичной библиотеки им. В. И. Ленина.

Казахской ССР, то эти произведения выделены в рубрике «Казахская ССР», после «казахов», под наименованием «Другие народы». Такая систематизация позволяет объединить литературу, показывающую, как постоянное общение между различными народами на определенной территории оказывает взаимное влияние на быт и культуру того или иного народа.

Наряду со всеми этими каталогами, в которых отражены отдельные произведения печати, существуют и специальные каталоги, в которых отражены также и произведения этнографического характера. Так, в Отделе картографии существует систематический каталог, где этнографические карты отражены в особой рубрике. Имеются также каталоги к фонду периодической печати и рукописному фонду, в которых хранится огромный материал по всем отраслям науки, в том числе и по этнографии.

В 1956 г. была начата большая работа по составлению библиографического указателя по этнографии народов СССР². Он должен быть продолжением указателя, составленного Д. К. Зелениным, который до сих пор является единственным почти исчерпывающим библиографическим пособием по этнографии, охватывающим период более чем в 200 лет³.

В свое время в литературе были отмечены как положительные стороны этого крупного труда, так и его недостатки⁴. В настоящее время назрела необходимость составить библиографию, которая хронологически продолжила бы работу Д. К. Зеленина. Библиографический указатель по этнографии народов СССР, являясь в хронологическом отношении продолжением указателя Д. К. Зеленина, будет построен по другой схеме, с более широким охватом литературы. В основу «Указателя» положена схема, по которой уже построен раздел «Этнография» систематического каталога. Эта схема позволит систематизировать огромную литературу по этнографии за советский период. Уже сейчас собрано большое количество источников (свыше 1000), просмотр которых поможет учесть литературу, вышедшую за период 1911—1956 гг.

К этим источникам относятся: 1) регистрационная печать — книжные, журнальные летописи, летописи периодических изданий, различные общие, специальные и краеведческие библиографии; 2) библиографические и био-библиографические указатели.

Библиографическая работа в области этнографии в Государственной публичной библиотеке им. Салтыкова-Щедрина ведется и для ответов на разного рода запросы от читателей со всех концов Советского Союза. Среди интересующихся этнографической литературой есть и рабочие, и учителя, и научные работники. За последнее время были составлены списки литературы по следующим темам: «Основные труды по этнографии первобытного общества», «Советская литература по этнографии», «Народы Севера СССР», «Убыхи», «Каранмы» и др.

Работа по выделению этнографического материала проводится и при составлении общих указателей. Так, старшим библиографом Е. С. Викторовой проделана большая работа по составлению указателя к «Памятным книжкам», которые издавались областными статистическими комитетами со второй половины XIX в. до 1917 г. На страницах «Памятных книжек» помещено много статей этнографического характера. Указатель к «Памятным книжкам» составлен по каждой губернии или области отдельно, и в пределах каждой губернии выделены все этнографические работы. «Памятные книжки» б. Воронежской, Ковенской, Олонецкой, Пермской губерний, а также «Кавказский календарь» особенно богаты статьями этнографического характера. Всего в указателе дано свыше 100 статей по этнографии. Этнографический материал находится и в разделах указателя «Фольклор», «Статистика», «Personalia».

Группа сотрудников библиотеки (Е. Н. Винер, М. М. Никифоров, М. В. Сокурова) составила «Библиографию библиографий» (1836—1946). В этой большой библиографии

² В разное время отдельные научные учреждения пытались начать работу по составлению библиографии по этнографии. В журнале «Сов. этнография» (1946, № 4, стр. 214—215) сообщалось, что научно-библиографический отдел библиотеки Московского государственного университета приступил к составлению библиографии по истории этнографии. Стремясь учесть этот опыт, мы запросили Московский университет о работе в этой области, проделанной с 1946 г. К сожалению, мы получили следующий ответ: «Сообщаем, что работа над библиографией по истории этнографии была приостановлена в самом ее начале и больше не возобновлялась». В Институте этнографии Академии наук СССР также была организована библиографическая группа. Как видно из заметки, помещенной в журнале «Сов. этнография» (1947, № 1, стр. 197—198), эта группа намечала работу по учету книг по этнографии и по составлению картотек и указателей. На наш запрос об опыте этой группы мы получили от заведующей библиотекой Института сообщение о том, что библиографическая группа распалась.

³ Д. К. Зеленин, Библиографический указатель русской этнографической литературы о внешнем быте народов России. 1760—1910 гг., «Записки РГО по отделению этнографии», т. XI, вып. 1, СПб., 1913, XL, 733 стр. Издание корректурное.

⁴ См. В. Данилов, «Исторический вестник», 1914, № 1, стр. 306; Е. Карский, «Изв. Академии наук», 1952, № 18, стр. 879—883; А. Максимова, «Этнографическое обозрение», 1914, № 1—2, стр. 206—213; Personalia, «Этнография», 1926, № 1—2, стр. 328; П. Миксанов, «Русская мысль», № 1, 1914, отд. «Критическое обозрение», стр. 23.

ческой работе выделены и указатели по этнографии в специальном отделе «Библиографии по краеведению и этнографии».

Большую работу по библиографии краеведения ведет главный библиотекарь Г. А. Озерова. В ее картотеке собирается и этнографический материал по отдельным местностям РСФСР.

Нужно сказать о важной работе, которую ведут сотрудники группы прессы по составлению «Библиографии периодических изданий России. 1901—1916». Эта работа закончится в 1957 г. и составит 6-томный труд. Во вспомогательном указателе выделяется предметная рубрика «Этнография»; здесь будут собраны не только этнографические периодические издания, но и другие журналы, которые значительную свою часть посвящали этнографической тематике.

В научной работе по этнографии СССР библиографическая работа, ведущаяся в Государственной публичной библиотеке им. М. Е. Салтыкова-Щедрина, может оказать существенную помощь.

Е. Мильштейн